

开栏语

十九大报告要求,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。而法院执行工作是保障司法公正的最后一道防线。浙江是执行收案大省,人均办案高居全国第一,近年来全省法院积极构建执行五大系统,强力推进执行信息化,在全国首创多项机制,成效明显。今年,是全国法院基本解决执行难工作的收官之年,本报从今天起开设“决胜执行难”栏目,讲现场故事,看“浙江经验”,展执行硕果。

# 没可供执行财产? 还有“9999”手机靓号!

## 云和法院首次查封手机靓号攻下执行案

通讯员 吴玉燕 刘徐颖 本报记者 高敏

本报讯 近日,云和县法院创新执行方式,尝试执行虚拟财产,通过查封被执行人的手机靓号促使被执行人自动履行案件。这也是我省首例通过查封手机靓号解决执行案件。

据了解,此案的被执行人周某在2013年9月向银行贷款5万元,贷款期限36个月,截至2017年1月,尚有1.4万余元未偿还。2017年5月,银行向云和县法院提起诉讼,同年6月法院作出判决,要求周某归还贷款。

案件进入执行程序后,周某一直拖延不履行。云和法院查询后发现被执行人名下无财产可供执行,但在电话联系中却

意外发现,被执行人的手机号码末四位是9999,属手机靓号。

通过走访手机靓号市场,执行人员确定该手机号码价值约3万元,超过执行标的。于是,执行人员经过与中国移动通信有限公司协调,于2017年12月18日向被执行人周某发出执行裁定书:查封该手机号码,作停机保号处理,查封期限为2年。周某发现手机号码被查封,心知再不还钱反而得不偿失,最终,他去银行支付了本金及利息、罚息。随后,法院发出解封裁定书,该案顺利执结。

承办此案的刘警官认为,《民法总则》第127条将网络虚拟财产列入条文,给解决执行难带来了机遇,它打破了法院一般只查封房产、汽车等实体财产的

传统,但虚拟财产的隐匿性、限制性、估价难也给执行工作带来了一定的挑战。此次云和法院尝试创新方式,无疑为之后更多的执行虚拟财产抛出了一块砖。

为更好的落实“用两到三年时间基本解决执行难问题”,云和法院不断尝试创新方式破解执行难,此前推出“限驾令”,并开发“限驾令”APP,取得了不错的社会效果。



## 回家火车票 我来帮你买

1月14日,嘉兴图书馆“帮兄弟回家”网购火车票服务专区,工作人员在电脑上帮新居民抢购春运火车票。嘉兴图书馆同时培训乡镇图书馆工作人员,为新居民就近提供免费网络购票服务。金鹏 摄

## 消费、出境处处受限,财产刑别想赖 破解财产刑执行难,我省的创新获最高检推广

本报记者 许梅 通讯员 龚婵婵 徐少渊

本报讯 判刑了,坐牢了,对该交的罚金、赃款、被没收的个人财产等,却一直赖着。对于财产刑执行难题,我省已有破解之策。记者从省检察院获悉,最高人民检察院近日专门发文,将浙江省检察院联合省高院、省公安厅、省司法厅制定的《关于刑事裁判财产性判项执行工作若干问题的规定》(以下简称《规定》)向全国推广。

省检察院监所检察处处长蒋元青介

绍,长期以来,由于立法、执法等各层面原因,财产刑执行面临着“适用率高,执行率低”的尴尬境地,“空判”现象较为突出,严重影响了法律的严肃性和公正性。

《规定》首次明确了相关职能部门对犯罪嫌疑人、被告人和罪犯财产状况的调查职责;人民法院对未全额缴纳罚金的社区服刑罪犯、刑满释放人员、解除矫正人员发出限制消费令和限制出境的情形;人民法院对财产刑判项确有证据证明有履行能力而不履行的情况的处理;刑罚执行机关对

财产刑未执行完毕罪犯的消费情况和财产状况进一步加强监督管理的责任。

蒋元青说,《规定》在财产状况调查、限制消费和限制出境、强制追缴等方面作了不少突破性的规定,加强了对涉案财产的查控力度,完善了财产刑执行与减刑、假释的挂钩机制,对财产刑执行的检察监督也作了专门规定,是一份指导财产刑执行和监督工作的操作性比较强的文件。

## 自贸区有了自己的法庭 舟山中院自贸试验区法庭获批

林上军 王雄军 周继祥

本报讯 近日,浙江省机构编制委员会办公室正式批复同意舟山市中级人民法院设立自由贸易试验区法庭,并同意宁波海事法院舟山法庭更名为宁波海事法院自由贸易试验区海事法庭。

自由贸易试验区法庭属舟山中院内设机构,未来将管辖与浙江自由贸易试验区相关联的贸易、金融、知识产权等商事纠纷。

自由贸易试验区海事法庭将依法服务保税燃料油供应基地建设,关注新型涉油海事纠纷,依法助推油品储运业务健康发展,在加强大宗矿石产业链风险预警、保障国际船舶登记制度创新和沿海运输市场有序开放、加强海洋环境司法保护等方面争取有所作为。

自2017年以来,舟山中院就开展自贸试验区司法机构设置、团队组建、纠纷类型应对等相关分析研究工作,先后赴上海、厦门、福州等地法院学习考察自贸区法院及

法庭的工作情况,积极开展司法需求前瞻性调研。浙江自贸试验区总体方案获批后,该院全面展开自贸区法庭筹建工作,研判机构形式、功能定位、人员组成等;与上海财大院校合作签订院校合作协议,增加自贸试验区司法智力储备。

“这两个法庭的批复,意味着自贸试验区法制化营商环境构建迈出重要一步,也为下一步积极引进国际化法律事务所开展业务打下基础。”浙江自贸区管委会政策法规局相关负责人表示。

(上接1版)

## 健全共建共治共享的 城乡社会治理格局

社会治安综合治理的根脉在基层。因此,加强省、市、县、乡、村五级综治中心规范化建设,推进省平安建设信息系统、综治视联网、公共安全视频监控系统接入各级综治中心等,就在于打通服务群众“最后一公里”,提高社会治安综合治理水平。

“这次修订《条例》的核心思想,就是坚持以人民为中心,聚焦解决社会治安综合治理重点难点问题,打造共建共治共享的基层社会治理格局。”刘树枝说,全省已经建立了23.4万名网格员队伍,有近500万个平安浙江APP用户,新《条例》进一步激活了这些力量,明确规定全面推行网格化管理。

穿着红马甲,穿梭在嘉兴乌镇的白墙黛瓦和碧水绿树之间,“乌镇管家”带给大家满满的安全感。在我省,已经建立了3.5万支、230万名平安志愿者队伍,兼职网格员、治安巡防员、人民调解员、平安志愿者等群防群治队伍建设正在持续加强,“武林大妈”“乌镇管家”等成功做法广泛推行,为社会治安综合治理注入不竭动力。刘树枝说,新修订的《条例》专门设立了“社会参与”一章,鼓励和支持社会力量参与社会治安综合治理工作,形成共建共治共享的社会治理格局,同时明确应当建立自治、法治、德治相结合的社会治安综合治理工作机制等内容,创新基层社会治理的新型模式。

实名收寄、开包验视和过机安检“三个100%”;在全国率先实现手机实名制全覆盖,共补登用户580余万,并对20余万未登记用户作停机处理……推动重点领域实行社会治理“实名制”,是我省在G20杭州峰会维稳安保工作中的一大创举。在回应更高的综治要求、面对更多的社会风险时,如何科学应对?像农家乐实行实名制这样行之有效的举措,就被吸收进《条例》,成为本次立法的一大亮点。“不止如此,新《条例》第三章‘体制机制与措施’共16条,都是总结提炼各地各部门应对新挑战、防风险、补短板的经验做法,准确及时‘支招’。”刘树枝说。

## 推动落实主体责任 由软约束变成硬任务

“实施《条例》,关键是抓落实。”刘树枝说,明确主体责任,强化责任追究,敢于动真碰硬,是此次立法的重要特点。

中办、国办《健全落实社会治安综合治理领导责任制规定》和省“两办”《浙江省平安建设和社会治安综合治理领导责任制实施办法》的一些硬性规定,都吸收写入《条例》。“针对平安建设和综治工作考核检查中发现的问题,该挂牌的就真挂牌整治,该否决的就实行一票否决。”根据《条例》,有关地区、部门和单位一旦发生第29条规定的三种情形,经县级以上社会治安综合治理委员会决定,在规定期限内取消其评选综合性荣誉称号的资格,其主要负责人、主管负责人、分管负责人和直接责任人不得评优评先和晋职晋级,并按照国家和省有关规定予以问责,真正推动落实主体责任由软约束变成硬任务。